

Н. С. Иванцова

ПОКАЗЫВАЕМ И РАССКАЗЫВАЕМ О ПРИМОРСКОМ КРАЕ: МЕДИАПРОЕКТЫ ПРИМОРСКОЙ КРАЕВОЙ ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

Практика создания комплекса сетевых краеведческих ресурсов (медиа-проектов), в которых широко освещается история и настоящее Приморского края в самых разных отраслях, с 2019 года стала одним из ведущих направлений в работе библиографов-краеведов «Горьковки». Среди пользователей медиаресурсов в том числе есть и молодёжная аудитория — школьники и студенты вузов.

Медиапроекты размещаются на главной странице сайта ПКПБ имени А. М. Горького, имеют отдельные баннеры с специально разработанными логотипами в разделе «Краеведение» на видеохостинге YouTube. Ресурсы постоянно обновляются и пополняются новыми материалами, поэтому их актуальность не утрачивается.

Расскажем о некоторых медиапроектах. Краевой просветительский проект «Бессмертный цех» (реализуется с 2019 г. по настоящее время) посвящён труженикам тылового Приморья, подготовлен на фреймворке Django. В Приморском крае не существует единой базы данных, в которой бы были представлены приморцы, трудившиеся в годы Великой Отечественной войны на разных участках трудового фронта. Такую работу мы провели впервые в преддверии 75-летия Великой Победы и пригласили к участию в данном проекте муниципальные библиотеки края. На сегодняшний день база данных «Труженики тыла Приморского края» составляет более 700 записей. Поиск данных осуществляется с помощью трёх видов поиска: по персоналии, месту жительства, месту работы.

На сайте «Бессмертный цех» в разделе «Медиа-ресурсы» в конце 2022 года и начале 2023-го выложены небольшие слайд-фильмы «Приморье. 1943 год» и «Приморье. 1944 год», в которых использованы фотоматериалы из газеты «Красное знамя». В настоящее время проводится обработка большого массива материалов, полученных в историческом фонде Дальневосточного морского пароходства. В них представлены автобиографические данные о работниках Дальневосточного пароходства: юнгах, капитанах, штурманах, механиках, матросах — всего 53 материала.

В целях активизации работы по проекту было предложено присоединиться к общему поисковому движению тем муниципальным районам, где

это по тем или иным причинам пока не проводилось. Библиотекам рекомендовано проводить разъяснительную работу среди жителей, предлагать им самостоятельно предоставлять данные о своих родственниках для размещения в БД «Труженики тыла Приморского края».

Мы считаем участие в данном проекте нашим общим делом и долгом. Впереди 2025 год, когда вся страна будет отмечать 80-летие Великой Победы. Пусть молодёжь знакомится с теми, кто работал конкретно в том или ином городе или районе, среди них были и дети, их сверстники. Такой ресурс, мы верим, окажет существенную помощь библиотекам в их просветительской деятельности, привлечёт к этому подростков и молодёжь. И в этом акте будет проявлена наша гражданская позиция, уважение и гордость за тех, кто ковал Победу здесь, в тыловом Приморье. Для такого шага не нужны указания сверху. Они должны исходить от нас самих.

В апреле 2023 года на сайте «Горьковки» был открыт новый сетевой ресурс — краевой просветительский проект «Заветный край особой славы», посвящённый 85-летию со дня образования Приморского края и подготовленный в фреймворке Django. В его основе — информационные ресурсы разных лет, не потерявшие своей актуальности. Некоторые были оптимизированы и переведены в формат MP4, озвучены. В его логотипе отражена специфика края как форпоста на Дальнем Востоке. Знакомиться с видеофильмами и видеобзорами можно также на видеохостинге YouTube ПКПБ имени А. М. Горького. Проект пользуется популярностью, в том числе у молодой аудитории, широко распространён в муниципальных библиотеках.

Ресурсы, выложенные на его страницах, помогут учителям истории, литературы, географии, учащимся школ и студентам получить в своё распоряжение разные тематические видеофильмы и видеобзоры, информационно насыщенные и красочные слайды презентации и статьи. Во многих из них встроены аудиозаписи обращений авторов книг к своим читателям, подобраны звуковые дорожки, озвучены тексты. Статистика ресурса на сегодняшний день составляет более 27 тысяч просмотров. Для его популяризации проделана определённая работа: в муниципальные библиотеки регулярно высылались информация о новой видеопродукции, была сделана попытка мониторинга по видеобзорам среди центральных библиотек городов и районов и их филиалов. Поскольку опыт мониторинга был не очень продуктивным из-за неудовлетворительной обратной связи, мы обратились к директорам центральных библиотек с убедительной просьбой поделиться ссылкой на ресурс «Заветный край особой славы» с филиалами

и школьными библиотеками городов и районов края с целью его дальнейшего продвижения.

Доступ к ресурсу осуществляется через баннер на главной страничке сайта библиотеки (<https://pgpb.ru/>), с ним можно также работать и с мобильных устройств (смотреть по ссылке <https://pgpb.ru/projects/85letprim/>).

В двенадцати разделах ресурса, снабжённого гиперссылками, широко представлена жизнь края: от официальной символики, истории края и Владивостока, военной истории, географии до литературной карты, творческих портретов мастеров искусств и другого. Постоянное добавление новых информационных продуктов, а их сегодня более 160 в разных разделах, делают его мобильным и востребованным в среде пользователей.

В формировании и наполнении одного из разделов проекта «Уроки патриотизма в практике массовых библиотек» приняли участие массовые библиотеки (гг. Арсеньев, Дальнегорск, Большой Камень, Находка, Партизанск, Уссурийск, Фокино; районы: Дальнереченский, Кавалеровский, Кировский, Ольгинский, Партизанский, Пограничный, Пожарский, Чугуевский, Красноармейский и Черниговский). Через небольшие видеоролики, в большинстве озвученные, снабжённые саундтреками, библиотеки позиционируют свои территории как места силы с их достопримечательностями, видами природы и другими объектами. По количеству просмотров (4,6 тыс.) лидирует видеоролик библиотеки-музея ЦБС г. Находки «Моя морская Находка». Надеемся, что этот ресурс будет активно задействован библиотеками и послужит расширению просветительской работы среди населения.

Один из многолетних медиапроектов — сетевой ресурс «Переселенческий пункт», подготовлен и поддерживается на языке гипертекстовой разметки текста HTML, открыт 25 октября 2013 года. Сайт посвящён переселенческому делу в Южно-Уссурийском крае, его аудитория — генеалоги, исследователи семейных родословных, родоведы из Приморского края, регионов страны, ближнего и дальнего зарубежья. Сегодня его страницы в основном посещают в день более 100 человек. Размещается ресурс на главной страничке официального сайта библиотеки имени А. М. Горького (<http://relocation.pgpb.ru/>), снабжён узнаваемым баннером.

К 10-летию юбилею сайта «Переселенческий пункт», который отмечался в год 85-летия со дня образования Приморского края в 2023 году, муниципальным библиотекам было предложено и рекомендовано организовать и провести в муниципальных образованиях края конкурс творческих работ юных родоведов «Моя родина — место силы» (для учащихся 6–11 классов).

Согласно положению о конкурсе, в муниципальных городах и районах в марте 2023 года был дан старт первому этапу, в результате были созданы жюри и приняты для рассмотрения творческие работы от участников, определены и награждены лучшие, многие библиотеки опубликовали работы участников и статьи о подведении итогов конкурса в местных газетах.

Отдел краеведческой библиографии ПКПБ имени А. М. Горького подготовил видеофильм «Моя родина — место силы», в котором были подведены итоги конкурса, разместил его на главной страничке сайта «Переселенческий пункт» (см. https://www.youtube.com/watch?v=9rP_IYxTNCA), представил тексты конкурсных работ по номинациям, работы победителей выложил в сетевом ресурсе «Заветный край особой славы» в разделе «Библиотеки. Конкурсы» (см. https://pgpb.ru/projects/85letprim/#block_83).

Для информирования библиотечного сообщества были отправлены пресс-релизы по итогам конкурса в библиотеки края. Таким образом, удалось совместить юбилей сайта «Переселенческий пункт» с конкурсом и на его главной страничке выложить лучшие конкурсные работы. Участники конкурса приобрели положительный опыт в подготовке видеороликов: в компоновке текстов, монтажа, в озвучивании, в освоении новых терминов. Показали себя глубокими исследователями истории малой родины, порадовали творческим отношением к подготовке конкурсных работ. Хочется надеяться, что идеи конкурса будут поддержаны и в дальнейшем в муниципальных образованиях.

Таким образом, ежегодно в медиапроектах ПКПБ имени А. М. Горького пользователи могут узнать много нового, эксклюзивного. Библиографами-краеведами уделяется значительное внимание наполнению текстового и визуального контента, расширяющего форматы представления, продвижения и использования информации о Приморском крае.